

對於列寧的“馬克思主義參考書目”的初步研究

朱天俊

“馬克思主義參考書目”是列寧作為“卡尔·马克思”一文的附錄發表的。關於“卡尔·马克思”中文有不少譯本，但几乎所有這些譯本均把“參考書目”這一部分略去了。實際上，對於研究馬克思及馬克思主義的人說來，這一部分的重要性是不下於前面文字的。

1940年董秋斯根據奧爾金(Moissaye J. Olgin)的英譯本譯的“卡尔·马克思”，却把該文所附的參考書目譯出來了，並題名为“馬克思主義參考書目”。董秋斯的譯文載於“卡尔·马克思一人、思想家、革命者”^①一書中。

本文的目的在於分析本書目的內容、結構、及其典型性，並指出我國圖書館書目工作者研究本書目的現實意義。

全文分為三部分。(一)“卡尔·马克思”寫作的時代背景和簡要內容，“馬克思主義參考書目”與前面“卡尔·马克思”正文的聯繫，以及該書目初次發表時被刪節的情況。(二)闡述列寧怎樣把自己對目錄學的見解運用到書目工作中去的情況；着重分析與介紹該書目本身。(三)從對“馬克思主義參考書目”的分析中，指出學習這一書目對於提高我國書目工作水平的巨大意義。

(一)

“卡尔·马克思”這篇經典性的作品，是1914年7月至11月間，列寧在瑞士的伯爾尼寫成寄回俄國去的。^②最初(1915年)發表於俄國格拉納特百科辭典第7版第28卷中，作者署名為弗·依里因。^③

大家知道，1914年這是一個不平常的年代，它是戰爭和革命的年代。一方面，由於第一次世界大戰的爆發，各個交戰國內掀起了資產階級民族主義狂潮，第二國際瓦解為一些幫助本國資產階級挑撥各交戰國工農互相撕殺的社會沙文主義的政黨；另一方面，隨著1912年革命逐漸趨向高潮，到1914年俄國國內出現了大規模罷工運動，革命風暴几乎

接近了1905年的局面，在這種戰爭與的革命交錯的複雜形勢下，新的國際因素使俄國的革命進程發生變化，並且提出了很多問題，迫切地需要給以馬克思主義的解決，從而制訂出正確的、適應新的革命形勢要求的斗争戰略和策略。特別要指出的，當時在俄國及西歐各資本主義國家正流行著第二國際各社會民主黨人所高唱的修正主義和機會主義的論調，它們對馬克思主義進行歪曲，顛倒是非，企圖解除無產階級思想武裝。因此，在這樣的況下，在當時國際革命運動中心的俄國，布爾什維克就必須進行真正的馬克思主義宣傳，來批判修正主義和機會主義，以捍衛馬克思主義。利用一切可能的機會來宣傳馬克思生平及其著作，揭露第二國際修正主義理論的反動本質，辨別真偽馬克思主義著作，從而表明研究馬克思主義及根據馬克思主義理論具體解決革命鬥爭中所發生的問題，在當時是極其必要的。而列寧所寫的“卡尔·马克思”及所附“馬克思主義參考書目”就負擔了這樣的任務。

“卡尔·马克思”是闡述馬克思列寧主義底世界觀、方法論和基本學說的著作，是馬克思列寧主義經典著作中篇幅雖少，而內容極為深廣的著作。列寧在該文中，不是敘述和說明了全世界無產階級偉大的領袖和導師馬克思的生平與思想，而且還緊密地結合著俄國革命的實際，以確當的引証，對作為馬克思觀點與學說體系的馬克思主義作了完整的理論概括與闡述。為了遵循和繼承著馬克思和恩格斯的思想，列寧是从哲學、政治經濟學、社會主義以及無產階級鬥爭的策略等方面，來闡述馬克思主義學說的：首先在敘述馬克思的經濟學說之前，先把馬克思的一般世界觀——辯証唯物主義與歷史唯物主義簡述了一下；其次從介紹馬克思的經濟學說的分析中間，指出了“資本主義社會必然要轉變為社會主義社會這一結論”^④的科學根據，並在這裡闡明了科學社会主义的理論問題；最後，闡述了馬克思依據階級分析方法對無產階級鬥爭策略問題所作的原則性的規定。因此，這篇論文就成了對馬克思主義實質

加以系統化、具体化和集中化的典范。不僅於此，列寧為了更有效的抨擊一切机会主义者的著作，宣傳馬克思及馬克思主义的著作，在論文的后面还附了一个“馬克思主义参考書目”，而这个参考書目又成了論文的直接繼續，它与前面的正文有着極其緊密的联系。

我們都知道，既然著作是人們通过抽象思惟而集中具体地表达了他对某一問題所持的見解，那么，引用著作來說明作者，就是非常的必要了。在“馬克思主义参考書目”中，列寧歷史主义地把馬克思的著作加以系統化，指出著作的發表年代和意義，並簡述了著作之間的联系。我們見到，“卡尔·馬克思”正文中哪里需要以馬克思的著作來說明馬克思的生平、思想及學說，列寧就在那里标明了“見參考書目”的字样。例如，在正文的“階級斗争”一節中指出“在許多歷史著作中（見參考書目），馬克思作出了用唯物主义态度研究歷史，分析每个階級以至每个階級内部各种集团或階層所处地位的燦爛深刻的模范，透澈地指明为什么和怎样“一切階級斗争都是政治斗争”。⑤

然而，“卡尔·馬克思”一文既然負着捍衛馬克思主义，反对一切修正主义和机会主义的任务，因此，参考書目中僅僅列举並推荐馬克思及馬克思主义的著作是远远不够的。列寧緊緊抓住書目这一战斗的武器，列举並揭露了一切非馬克思主义及反馬克思主义的著作。例如，在正文的“馬克思底經濟學說”一節中，列寧會談到了馬克思對於資本積累的分析在政治經濟學中的重要貢獻。在那里，不可能对一切歪曲馬克思的資本積累的理論一一加以揭露与抨击。於是在参考書目中，列寧就指出，關於馬克思主义的資本之積累的理論，有一种新著作，便是盧森堡著的“資本之積聚”，（1913年在柏林出版），她對於馬克思的理論所作不正确的解釋，有下列三种著作加以分析，一是包爾著的“‘資本之積聚’”（1913年“新时代 第31卷 第1期，第831和862頁）；一是伊克斯坦在“前進”上發表的論文；一是潘尼考克在1913年“布列門市民報”上發表的論文。⑥

这样，参考書目就成为正文的註解和补充，成了論文不可缺少的有机組成部分。从某种意义上講，参考書目就成为当时在沙皇禁止馬克思主义傳播的情况下，公开傳閱的馬克思主义的自学提綱。

它使劳动羣众能够从徹底的、革命的馬克思主义觀點來認識馬克思及馬克思主义的著作。

然而，由於適應当时沙皇書报檢查机关的嚴厉措施，辞典編輯部把論文的“社会主义”与“無產階級的階級斗争策略”兩部分整个地刪掉了，並对正文進行了許多修改和刪節。所附参考書目当然也難幸免。他們刪除了：

1. 書目的部分正文。例如，書目的第二部份序言被刪掉。在序言里，列寧談到在这部分內所列書籍的作者按派別分类的問題。最后一段也被整个刪掉，因为在那裡，列寧指出，若要正确地評價馬克思的見解，必須通曉恩格斯的著作。

2. 取消了書目中的某些著作。例如，切尔尼歐夫的“一个馬克思主义者的劄記”、潘尼考克的“工人运动中的兩种傾向”等等。

3. 取消了对著作的推荐評述及揭示內容的提要。例如，在初次發表的書目本文中缺少了对馬克思著作的推荐評述。考甫曼对“資本論”第一卷書評的提要也被刪掉了。

4. 取消了馬克思主义批評家的批評。例如，取消了保衛馬克思反对包姆—巴佛克批評的著作。

5. 取消了俄國版本的詳細著錄。只对該著作譯本含糊的記錄；很少指出，曾發行过多少版本。⑦

他們之所以这样刪改，是为了降低这个書目在捍衛馬克思主义，反对修正主义和机会主义斗争中的作用。

这个書目連同前面的正文直至1926年，根据列寧的手稿，才第一次完整地發表出來。

（二）

列寧對於目錄学的見解，在他对1913年出版的俄國H·A·魯巴金編的“在書籍中間”（第二版第二卷）所作的“對於書籍的評論”一文中可以清楚地看到。在这篇評論中，列寧極其尖銳地指出，“在書籍中間”的嚴重缺点之一乃是魯巴金的折衷主义。列寧特別揭穿了資產階級目錄学家虛偽的客觀态度；並指出不少資產階級目錄学家的所謂“公正”——逃避論戰，鼓吹“超党派”，其实就是隱蔽地为着資產階級思想作辩护。列寧把目錄学的党性要求提到首位。而“馬克思主义参考書目”正是他所提出的目錄学理論被光輝地运用到書目工作中，並在書目里具体实现了布尔什維克党性原則無可倫比的范

例。因此，令人信服地論証了目錄學的原則和書目工作方法的不可分离的統一性；奠定了蘇維埃目錄學的黨性原則的理論基礎。正因为这种原則，它把蘇維埃目錄學与資產階級目錄學嚴格地区別开来。它給予以后苏联目錄學的發展以不可估量的影响。

“馬克思主義參考書目”本身由兩部份組成：第一部份是对馬克思的著作按其發表的年代順序給與評述；而在第二部分，則是評述俄國及外國出版的馬克思及馬克思主義著作。在第二部份里又分为：書目、傳記、回憶錄、馬克思主義哲学与歷史唯物主义、馬克思經濟學說、馬克思主義的資本積累理論、馬克思主義的旧俄國文献、俄國民粹派論馬克思主义及民粹派以外的其它派別論馬克思主义等題目。所收的著作直到 1913 年發表的为止。但以后，列寧在自己所收藏的一部格拉納特百科辭典的欄邊空白处作了許多补充。

書目中列寧对著作的挑选、分类和評論等方面，实现了党性原則，特別值得注意的是，他把对圖書的評述与思想斗争史有机地联系起來。列寧曾經指出，“为自学和圖書館而提供一种合理的‘俄國圖書財富評述’和‘参考材料’是非联系到思想史不可的。”^⑧从書目所反映的並对其進行了評述的各种哲学派别的著作中，使我們清晰地看到，“1914 年以前的一个歷史时期中，在資本主义社会內，由於馬克思主义的產生和发展而展开的一幅思想斗争的圖画。”^⑨

在書目里，列寧首先把注意力集中在圖書的理論內容及其作者的立場上。書籍在他的筆下，顯得生气勃勃。驟然看來，圖書著錄是枯燥無味的，但从这个書目中却使人感觉到生命的脈搏，反映出思想斗争，以及列寧為馬克思主义純潔所進行的不調和的斗争。

書目每一部分材料的排列都是各不相同的。馬克思的著作按發表的年代次序反映在書目里。这样的排列就使每一著作与其寫作的歷史环境联系起来，並可以从無產階級革命斗争經驗中來研究馬克思主义的發展。从列寧对馬克思著作的深刻評述中，使我們愈加了解馬克思如何把革命理論和革命实践結合起來並忠誠地为全世界無產階級的利益而光輝斗争的一生。

關於馬克思和馬克思主义的著作是按著作的門类排列的。这可以帮助讀者認識馬克思學說的各个

方面。在某些題目下，列寧又按著作作者的派別來区分，按其行动分为三类：“馬克思主义者，大体上採取馬克思的觀點的；資產階級作家，大体上敌仇馬克思主义的；修正主义者，主張接受馬克思主义的一些原則，实际上却代以資產階級的概念。”^⑩

指出反对或歪曲馬克思主义的著作时，列寧立即举出一些批判这些著作的著作。例如，關於土地問題，按着修正主义代表人物大衛所著的“社会主义与農業”后，列寧就引証批判这部著作的伊林著的“土地問題”第一卷及“俄國資本主义底發展”等書。^⑪列寧對於登載在“俄國財富”上民粹派 H·K·米哈伊洛夫斯基的著作，在書目中也是如此加以揭露的。

因此，列寧以自己对材料的排列，向讀者指出，應該怎样对待这部或那部著作。

列寧的这种尖銳的党性見解，不僅表現在对材料的列举与排列上，而在簡短的提要中表現得更为明顯。这些提要在書目的各个部份也是各不相同的。在第一部份中，由於是对馬克思著作的評述，提要是推荐性質的。列寧利用提要，再一次強調了馬克思这部或那部著作的意义。例如，談到關於“德法年刊”时，列寧指出，“馬克思在該刊所發表的論文中，最可注意的是‘黑格尔正义哲学批評’和‘論犹太人問題’”。^⑫

列寧在書目前面的正文中对“共產党宣言”內容給与經典性的評述。看來好像在正文后的書目里，也許只能作枯燥乏味的圖書著錄。然而，列寧再一次把讀者注意力引向这部划时代的天才著作，指出这部巨著“几乎譯成所有欧洲文字和一些別种文字。”^⑬这样既沒有重复正文中对著作的介紹，而却从出版的報導中顯示出“共產党宣言”在全世界範圍內所發生的巨大影响。

同样地，还有列寧对“新萊因报”所作的評价，認為“这个報紙直到今天依然要算革命的無產階級最好的、空前的机关报”^⑭。無疑，这就在表明“新萊因报”的性質的同时，主动地交給讀者一个無產階級進行階級斗争最鋒利的武器。

書目中，列寧也指出應該如何評價馬克思早期的著作。例如，談到 1841 年馬克思所寫成的学位論文时，明确指出，“在这一篇論文中，馬克思依然完全遵守黑格尔派觀念論的主張”。^⑮接着，列寧又指出，1842 年馬克思發表在萊因报上的論文，

“从这儿我们看出马克思由观念论转变到唯物论的痕迹，以及由革命的民治主义转变到共产主义的痕迹”。^⑯最后指出，1844年马克思和鲁格主编的“德法年刊”的出版，此时，“马克思的这一转变是确定的完成了。”^⑰在评述马克思的著作时，列宁使它与马克思的思想演变联系起来，这就揭示了青年马克思进步的脉络。这样地介绍著作，对于研究马克思及其著作的人来说，是非常必要的。

书目第二部份的提要却带着另一种性质，这里需要的是批评性质的提要。列宁通过简明而富有战斗性的提要，对一切非马克思主义和反马克思主义的著作给予尖锐的党性鉴定。

有时列宁指出著作作者的思想流派和他本来的面目，当然也就表明了著作内容的性质及其为什么阶级利益服务的。例如，指出，“马克思和恩格斯的共产党宣言”的作者安德勒是非马克思主义者；“唯物史观的经济学和政治学”的作者斯坦木勒是康德主义者；普洛考波维契著的“马克思之批判”是反对马克思主义者的作品。^⑲

有时对一部著作也给予较详细的评述。例如，关于狄兹根误解马克思主义之不成功的尝试，有一种特殊的辩护，见于安特尔曼的书“偏狭的马克思主义之逻辑的缺点”……（一部大而不切实的书）。^⑳

揭露某些书的思想上的缺点时，列宁同时也指明从其中可以得到有用的材料。例如，伊尔德曼著的“唯物史观之哲学的假定”一书下注明，这是一部反马克思主义的哲学论文集；一部马克思哲学唯物论若干基本原则之很有用的提要，也是一部从流行的康德主义的观点和一般不可知主义的观点来反对马克思哲学唯物论的论文集。^㉑

对于具有资料价值的著作，提要中同样也予以明显地指出。例如，切尔尼歇夫的“一个马克思主义者的割记”，指出这“乃是从马克思的一些作品中摘录出来的一部有用的集子”。^㉒

列宁对著作所作的恰如其分的鉴定，书目中处处可见。例如，在谈到希尔佛丁著的“财政资本”时，列宁指出这部著作是“把马克思的经济学的观点应用到经济生活最近的现象，因而得到进一步的发展。（著者在价值学上的主要的不正确的观点，已经考兹基在所著‘金、纸币和商品’一文中加以纠正）”。^㉓

由此可见，列宁是从著作内容的各个方面来对待图书的。

在书中，我们还可以看到，列宁是怎样把对图书内容的深刻理解与书目结合起来。列宁很清楚地了解关于马克思主义最重要的书目。在第二部分一开始，他就列举了五种书目，其中包括鲁巴金编的“在书籍中间”第二卷。

书目的最后，列宁写道：“若要正确地评价马克思的见解，必须通晓他的同道者和同工者恩格斯的著作。假若不通晓恩格斯的全部著作，便不能了解马克思主义，也不能加以充分的发挥。”^㉔这样，就在给读者指明研究马克思及马克思著作方向的同时，又借此宣传和推荐了作为马克思亲密的战友和马克思主义共同创始人恩格斯的著作。

关于本书目在书目工作方法方面也是具有很多优点的。

首先，列宁应用了分析著录的方法，将需要反映在书目内的著作，从全集、文库、报刊中分析出来。例如，桑巴特的“马克思主义参考书目”就是收入在“社会科学和社会政治学文库”中的。^㉕又如，批评卢森堡所著的“资本之积聚”对马克思理论不正确解释的著作中，就分析著录了1913年“新时代”杂志上包尔的“‘资本之积聚’”论文。^㉖

其次，著录的精确，也是这个书目所显示的另一特点。报刊上的论文，都准确指出杂志报纸名称、年份及号数，甚至页码的起讫。对于外国出版的非俄文写的著作，也尽可能指出俄文的各种译本，说明由于版本不同，书的译名也常不一样，并指出最好的版本。例如，关于“共产党宣言”，书目中写道：“在1905年和1906年，约有8种俄文译本，”“以各种题名出现：‘共产党宣言’，‘论共产主义’，‘社会阶级与共产主义’，‘资本主义与共产主义’，‘历史哲学’；本书及马克思其他作品之完全的最正确的译本均为在国外出版的劳动解放社的版本。”^㉗这样的作法，对于马克思主义研究者来说，是有直接指导意义的。

这里不能不指出，列宁应用了书籍评述这一书目形式来表达这一主题的图书是再恰当不过了。书籍评述的特点在于可使书与书之间的联系，通过对书目中所反映的书籍的连贯叙述与鉴定，更为鲜明地表示出来。作为鉴别真伪马克思主义著作的“马克思主义参考书目”，如果利用其它书目形式仅把书

籍並列地列出來，是難以實現這一戰鬥任務的。列寧採取了書籍評述的形式，不能不算是本書目特別突出的長處。

總之，列寧所編的“馬克思主義參考書目”，從內容到形式都是具有典型意義的。它的典型性就在於：書目的編制目的是明確的，它不僅補充了“卡尔·馬克思”的正文，而且又起了捍衛馬克思主義，抨擊機會主義和修正主義的作用；書目內所反映著作的挑選、評述和排列都遵循着目錄學的黨性原則的要求；而用以表达這一內容的形式採取了與之相適應的書籍評述的書目形式。

(三)

列寧所編的“馬克思主義參考書目”突出地顯示了科學與宣傳兩方面的完全統一。列寧把純粹為參考類型的百科辭典用的材料變成傳播馬克思主義的科學著作，成為當時政治教育中向俄國廣大羣眾灌輸革命理論的思想武器。列寧雖然把參考書目寫得如此簡要到極點，但仍不失為一個宣傳馬克思主義，並與歪曲馬克思主義一切企圖作鬥爭的富有高度目錄學黨性、人民性和科學性的書目典範。

列寧所編的這一參考書目生動地表明了書目工作如何貫徹目錄學黨性原則的問題。令人信服地論証了無黨性、中立的、對階級利益漠不关心的書目是沒有的。在目前我們國家里，一切書目工作應當從黨在過渡時期的總路線、總任務，從為提前和超額完成第一個五年計劃出發，這是目錄學黨性原則在今天我們書目工作中最重要的具體內容之一。

然而，僅從目前我國圖書館編印的書目選題內容來說，就存在着一些問題。根據不完全的統計，自1951年至1955年10月止各圖書館已出版的書目計有262種，而其中絕大多數是人文科學方面的題目。自然科學、工農業技術書目、地方文獻書目為數很少，遠遠不能滿足客觀的需要。大家知道，當我國正處於向社會主義過渡時期，隨着全國社會主義建設的蓬勃發展，在工業部門新的礦場建立起來了，同時需要採用新的技術來發揮原有礦場的潛力。在農業部門，隨着全國農業合作化高潮的到來，很多農業生產合作社正逐步過渡到大面積生產，引起一系列耕作技術的改變。在各地區的地方資源勘測調查研究工作也日益開展起來。所有這些情況都要求圖書館擴大書目的選題範圍。編制更多

更好的工業、農業以及地方文獻方面的書目，已成為各省（市）級公共圖書館、專業圖書館、科學研究機關圖書館、高等學校圖書館迫不及待的工作。只有這樣，才能把書目工作同當前的工農業技術革新運動、科學研究工作以及各地区的經濟文化建設緊密地聯繫起來，爭取在不太長的時間內，使我國最急需的科學部門達到或接近世界先進水平。

其次，為了使廣大勞動人民正確地認識自然現象的客觀規律，從而引導他們接受唯物主義世界觀，並有效地與帝國主義分子和反革命分子利用宗教、迷信在羣眾中進行破壞活動作鬥爭，認真進行自然科學知識和無神論思想的通俗宣傳，就是非常必要的，因此圖書館書目工作者應該利用推薦書目這一工具，與其它為羣眾所願意接受的形式（如廣播、幻燈等）相配合，共同擔負起廣大人民羣眾中普及自然科學知識的這一政治任務。

“馬克思主義參考書目”本身反映了這一書目的編制是符合當時俄國布爾什維克黨在思想戰線上的任務的。如前所述，列寧通過書目向勞動人民推薦並宣傳了馬克思及馬克思主義的著作；指出並揭露了一切修正主義和機會主義著作的反動本質，這就從思想上武裝了無產階級，使他們了解自己的歷史使命，找到擺脫貧困的道路，因而也就宣傳了無產階級用自己力量求得自身解放的思想。與黨性原則相聯繫着的目錄學的人民性，在這個書目中也體現出來了。

在今天，我們的書目工作應該與批判資產階級唯心主義宣傳辯証唯物主義的工作聯繫起來。因為在過渡時期，如果沒有批判資產階級唯心主義宣傳辯証唯物主義這個思想戰線上的勝利，社會主義建設和社會主義改造的任務就將受到嚴重阻礙。應該將人民羣眾是歷史主人的宣傳，與開展反對個人崇拜這一違反馬克思列寧主義精神的鬥爭，與揭露資產階級思想家企圖抹煞或降低人民羣眾在文化上和精神上的充分創造價值的虛偽理論聯繫起來。否則要在書目工作中貫徹目錄學的人民性將是不可思議的。因此，各圖書館書目參考部門應該大大加強關於通俗哲學著作宣傳，加強“人民羣眾和個人在歷史上的作用”這一主題書目的編制和出版。

“馬克思主義參考書目”也具體表明，目錄學的科學性與黨性原則是密不可分的。書目中列寧不僅反映了馬克思及馬克思主義的著作，也反映了各式

各样的歪曲或反对馬克思主張的著作。由於列寧把單純的圖書著錄變成对著作生动的描述，並通过对所有著作的推荐与批评，这样就不僅沒有因这些非馬克思主張著作反映在書目中而降低書目的思想性和科学性，反之，却更为發揮了这一書目在捍衛馬克思主張斗争中的作用。列寧把选書的完备性与避免反映書籍的客觀主义完滿地統一起來，在書目工作中实现了目录学的科学性原則。

如果我們翻閱一下建國以來我國圖書館編印的書目，那么，不难使人感到真正合乎推荐書目要求的，却是很少的。大多数推荐書目不是成为某一主题的館藏著作的圖書索引，或者就成了新書通报。山东圖書館編印的“斯大林著作及闡述斯大林的學說”書刊簡目中的第五分題“關於中國革命問題”推荐圖書簡目就是一个典型的例子。編者几乎把館藏有关这一主题的著作全部列入書目。他們沒有考慮到推荐同一著作的最好版本，而是把同一著作的不同版本均重复反映出來；他們沒有按照著作之間所固有的邏輯順序要求來排列各种著作，而是把所有著作毫無根据的任意列举出來。同一書目的第九分題“斯大林全集与选集”推荐圖書簡目中，編者罗列了解放以來新出版的斯大林全集及一些对一般讀者参考較廣的專題选集。事实上，斯大林全集中所包含的問題是多方面的，編者企圖把內容廣泛的全集与选集作为一个推荐圖書簡目向廣大讀者推荐，顯然目的性是不明确的，效果必然会不好。忽視了或根本沒有很好考慮編制的目的性与具体的讀者对象的書目，为数却不限於某一圖書館所編印的，或某一个具体書目。不少圖書館，如南京圖書館、北京圖書館在它們为配合向一般讀者進行羣众性宣傳古典文藝作品活動时所編制的書目里，編者把主要的精力耗費在版本的搜集与考証的次要事實上，而在反映古典文学作品研究者对原著論述分析的著作时，又犯了毫無選擇、詳尽無遺的毛病。我們學習列寧所寫的这一参考書目，就可以啓示我們積極去克服目前我國圖書館書目工作中的那种編制書目的不清，对象不明，形式主义的著錄，以及追求詳尽無遺而又不作任何鑑定的客觀主义对待圖書的缺点。总之，从書目的內容到形式，它應該深入廣大的人民羣众中間去，它应切合劳动人民与知識分子的要求，而又使劳动人民与知識分子認識到对它的需要。

列寧所編的“馬克思主張参考書目”，42年后今天的今天仍不失为政治教育中宣傳馬克思主張著作最有价值的参考材料。認真學習这一書目，對於提高我國当前書目工作的水平也是有巨大意義的。

一九五六年五月寫於北京大学

- ① “卡尔·马克思一人、思想家、革命者”一書的初版是1939年上海讀書出版社出版的，以后陸續印了几种版本。本文下面所摘引“馬克思主張参考書目”的各段文字均見1950年12月北京三聯三版。由於書目的譯文是根据英譯本轉譯的，与載於列寧全集俄文第4版第27—74頁的原文略有出入。为便於讀者在閱書目，故本文引文均見譯文。
- ② 參看“列寧家書集”徐懋庸譯1949年上海三聯版第465頁。
- ③ 弗·依里因，即俄文 В·Ильин，亦即“馬克思主張参考書目”中所提及的伊林。
- ④ 列寧：“論馬克思、恩格斯及馬克思主張”人民出版社1954年版第38頁。
- ⑤ 同上第27頁。
- ⑥ 參看“卡尔·马克思一人、思想家、革命者”恩格斯等著，何封等譯1950年12月北京三聯3版第115頁。
- ⑦ 參看 Л·А·列文“馬克思與恩格斯著作目錄學”1948年俄文版第196頁。
- ⑧ 列寧全集俄文第4版，第20卷第236頁。
- ⑨ 參看：В·Н·捷尼西叶夫“普通目錄學”1954年俄文版第18頁。
- ⑩ 參看“卡尔·马克思一人、思想家、革命者”第105頁。
- ⑪ 同上第112頁。
- ⑫ 同上第98頁。
- ⑬ 同上第99頁。
- ⑭ 同上第99頁。
- ⑮ 同上第97頁。
- ⑯ 同上第97頁。
- ⑰ 同上第98頁。
- ⑱ 同上第108—110頁。
- ⑲ 同上第108頁。
- ⑳ 同上第109頁。
- ㉑ 同上第111頁。
- ㉒ 同上第112頁。
- ㉓ 同上第117頁。
- ㉔ 同上第105頁。
- ㉕ 同上第115頁。
- ㉖ 同上第99頁。